9 класс биология

Тема: Общие закономерности биологической эволюции. Дивергенция. Конвергенция.

Цели и задачи урока: продолжить формирование знаний о макроэволюции; раскрыть общие закономерности эволюционного процесса; на основе знаний эволюционной значимости ароморфозов и идиоадаптации; проанализировать явления дивергенции и конвергенции на макроэволюционном уровне. Углубить знания о отрядах млекопитающих и насекомых, повторить морфологию растений.
Ход урока: 
1. проверка знаний об основных направлениях эволюционного процесса на Земле.

а) Дайте определение термину и приведите пример

  - ароморфоз

  - идиоадаптация

  - общая дегенерация

б) программированный опрос по 3-м вариантам с взаимопроверкой

2.  лабораторная работа

Тема. Выявление ароморфозов у растений, идиоадаптаций у насекомых общей генерации у паразитических плоских червей.

Ход работы   (работа ведется в парах)

1 рассмотрите объект, опишите его строение (органы у растений, особенности строения животных).

2 сравните выданное вам растение по наличию органов с тем отделом растений, который считается предком данного растения. Перечислите ароморфозы.

3 рассмотрите нескольких насекомых, принадлежащих к одному отряду, найдите отличие в окраске и строении. Перечислите идиоадаптации к среде обитания.

4 рассмотрите влажный препарат паразитического членистого червя. Какие органы и системы органов подверглись общей дегенерации. Перечислите.

При выполнении заданий используйте справочную и дополнительную литературу.

5 запишите выводы в тетради и сообщите классу полученные результаты

Соотношение направлений эволюции. 

2. Изучение нового материала.

1 определение понятия «макроэволюция»
(беседа , повторение «вид», «мутация», «микроэволюция».

Формы эволюции

а) дивергенция- это процесс расхождения признаков организмов, возникающих от общего предка, в ходе их приспособления к различным условиям обитания.
Дивергенция- основа всего эволюционного процесса. Роль мутации в этом процессе.

б) конвергенция- сходство строения органов представителей разных систематических групп, живущих в одинаковой среде обитания. Сходство строения ограниченно отдельными органами, но не всей организацией.

в) параллелизм

Используя тексты учебников биологии и экологии дополнительные источники привести примеры различных форм эволюции.\
3. закрепление материалов.

Тест.

Оценка суммируется.

Домашнее задание § 13 в.3,4 привести примеры используя представителей местной флоры и фауны.
